



海报：战疫

新华社记者卢哲编制



海报：保障

新华社记者陈聪颖编制

《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在敦煌研究院座谈时的讲话》。

文章强调，中华文明5000多年绵延不断、经久不衰，在长期演进过程中，形成了中国人看待世界、看待社会、看待人生的独特价值体系、文化内涵和精神品质，这是我们区别于其他国家和民族的根本特征，也铸就了中华民族博采众长的文化自信。今天，我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

文章指出，敦煌文化是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库，是世界文明长河中的一颗璀璨明珠，也是研究我国古代各民族政治、经济、军事、文化、艺术的珍贵史料。敦煌文化保护研究工作很有意义、很有成效。

文章指出，敦煌文化是各种文明长期交流融汇的结晶。中华文明以海纳百川、开放包容的广阔胸襟，不断吸收借鉴域外优秀文明成果，造就了独具特色的敦煌文化和丝路精神。敦煌文化展示了中华民族的文化自信，研究和弘扬敦煌文化，既要深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等，更要揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供精神支撑。

文章指出，要推动敦煌文化研究服务共建“一带一路”，积极传播中华文化，加强同沿线国家的文化交流，增进民心相通。要加强敦煌学研究，开展多种形式的国际性展览活动和文化交流对话，展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果，努力掌握敦煌学研究的主动权。要关心爱护科研工作者，完善人才激励机制，为科研工作者开展研究、学习深造、研修交流搭建更好平台，提高科研队伍专业化水平。

中国政府派民航包机接滞留海外湖北公民

新华社北京1月31日电 外交部发言人华春莹31日表示，考虑到近日湖北特别是武汉中国公民在海外遇到的实际困难，中国政府决定尽快派民航包机把他们直接接回武汉。

据新华社北京1月31日电 1月31日，国务委员兼外交部长王毅应约同加拿大外长商鹏飞通电话。

王毅表示，当前中国政府和人民正在全力以赴防控疫情，各方面工作正在逐步取得成效，我们完全有信心、有能力、有把握打赢这场疫情阻击战。

王毅表示，习近平主席多次作出重要指示，要把人民群众的生命安全和身体健康放在首位。中国政府已决定，我们将派遣民航包机，把滞留海外的湖北尤其是武汉的同胞接回家，这充分体现了中国政府为民众排忧解难的负责任态度。王毅说，我们也愿意同包括加拿大在内的国际社会加强合作，共同应对疫情，维护全球公共卫生安全。

王毅表示，世卫组织昨天在介绍对疫情的判断时专门强调，不赞成甚至反对对中国采取任何旅行或贸易限制，世卫组织对中方战胜疫情始终充满信心。我们希望加方也能本着客观公正的态度，尊重世卫组织的这一明确建议，确保中加之间的人员和贸易往来不受干扰。

就美方在中方抗击疫情时发表不友善言论

外交部发言人答记者问

新华社北京1月31日电 外交部发言人华春莹31日就美方在中方抗击疫情时发表不友善言论答记者问。

有记者问：当前，中国正在全力抗击新型冠状病毒肺炎疫情的肺炎疫情影响，美国一些官员却不时发表对华不友善的言论。美商务部长称，疫情有助于部分就业岗位回流美国，还有美方官员影射中国在应对疫情问题上与美国不合作。美国国务院发布公告，将对中国的旅行警告提高至同伊拉克、阿富汗一样的最高级别。美国务卿甚至继续恶毒攻击中国的国家制度。中方对此有何评论？

华春莹说，当前，中国人民正在全力抗击疫情，中国政府本着公开透明、负责任的态度及时向包括美国在内的国际社会发布信息，分享数据。患难见真情，许多国家都以不同方式表达对中国抗击疫情的支持和帮助。相比之下，美方的言行既不符合事实，更不合时宜。世界卫生组织呼吁各国避免采取旅行限制，但话音未落，美国就反其道而行之，带了一个很坏的头，实在太不厚道。

她说，艰难困苦，玉汝于成。中华民族是厚德载物、自强不息的民族。我们坚信，有中国共产党的坚强领导，有中国特色社会主义制度的巨大优势，有国际社会的大力支持，伟大的中国人民团结一心，众志成城，一定能战胜疫情，一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，一定能实现中华民族伟大复兴。

中央军委印发《通知》 坚决贯彻习主席重要指示，加强军队党的领导、打赢疫情防控阻击战

新华社北京1月31日电 近日，中央军委印发《关于坚决贯彻习主席重要指示，加强军队党的领导、打赢疫情防控阻击战的通知》，要求各级党组织和广大党员自觉用党中央、习主席决策部署统一思想 and 行动，坚决完成党和人民赋予军队的疫情防控任务。

《通知》指出，各级党委要深刻学习领会

习主席重要指示，充分认清军队承担疫情防控任务，是党和人民的信任重托，是践行初心使命的现实要求，是关键时刻人民子弟兵应有的政治担当，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，坚定不移把党中央、习主席决策部署落到实处。

《通知》强调，要强化号令意识，做到闻令

而动、勇挑重担、敢打硬仗，当好疫情防控的先锋队突击队，强化宗旨意识，牢记人民利益高于一切，勇当人民生命安全和身体健康的捍卫者守护者，彰显人民子弟兵的初心本色；强化大局意识，打好疫情防控阻击的军政协同仗、军民团结仗。

《通知》明确，要把严守纪律规矩作为打赢疫情防控阻击战的重要保证，落实到加强

军队党的领导的各方面全过程。要加强组织领导，充分发挥各级党组织和广大党员、干部积极作用，不忘初心、牢记使命，挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，积极为打赢疫情防控阻击战作出贡献。领导干部要坚持以上率下、坚守岗位、靠前指挥，团结带领广大官兵不负重托、不辱使命，用实际行动向党和人民交出合格答卷。

李克强主持召开中央应对疫情工作领导小组会议 王沪宁出席

部署做好春节后错峰返程加强疫情防控等工作

新华社北京1月31日电 1月31日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，春节假期即将结束，有序做好返程人员疫情防控极为重要。各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的一系列重要指示，按照中央应对疫情工作领导小组的部署，周密做好人员错峰返程和疫情防控，坚决防止疫情进一步蔓延。

一是分类指导实施错峰返程。同意湖北

省将春节假期适当延长，目前在湖北、工作在外地的人员同样延长假期，暂不返回工作地，以利于疫情防控。湖北省要做好市场供应和保障居民基本生活等工作。新增确诊病例数量增长快或隐患大地区，履行法定程序后可采取推迟开工开业开课等必要措施。疫情防控急需的医疗物资、群众基本生活保障行业，要抓紧组织复工。高等学校要执行延迟开学规定，分学校、分地区错峰安排返校。党政机关事业单位人员按规定及时返岗。

二是做好运输组织保障工作。保障正常交通秩序，做好重点群体运输。对具有一定数量规模的重点人群，有条件的可组织集中运送直达目的地。车站、机场、港口要配合地方

对旅客测量体温。做好交通场所和公共交通工具卫生管理。

三是做好在途疫情防控。乘坐公共交通工具要按规定做好防护。封闭交通工具要尽可能预留必要区域供途中留观使用。

四是强化重点地区人员流动防控。对在湖北保障公共事业运行、疫情防控、群众生活以及重要国计民生相关企业等方面工作的外省人员，需返回湖北的，由湖北省与交通部门衔接安排专门通道组织返岗，并做好健康防护。

五是各省级党委政府要做好组织领导，发挥基层属地管理作用，保证运输、防疫等各个环节都有专人负责。

会议强调，做好保障供应工作是防控疫

情必要条件。对防护服等医疗物资要加强全国统一组织生产、调度和分配，优先保障武汉等重点地区需求；对国家统一调度的、任何地方不得截留。要公开透明、及时准确发布疫情防控和防控信息，不得瞒报、漏报。

会议要求，国务院联防联控机制要在中央应对疫情工作领导小组的领导下，指导各地各单位周密做好节后错峰返程工作，同时协调督促地方做好医疗物资、蔬菜等生活必需品保供。加强与国际社会合作。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，完善和落实防控措施，坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

一月二十九日，由于渐冻症的关系，张定宇爬楼梯时十分不便。



新华社记者肖艺九摄

新华社记者钱彤、李鹏翔、侯文坤、黎昌政

生命，有起点，也会有终点。张定宇——武汉抗疫一线一位医护人员，似乎在按倒计时的方式与生命和时间进行着搏斗。

手里打着电话，一个又一个几乎不间断的电话，脚下步子也不停，还不忘对身边人发出一个又一个清晰的指令……

这是，武汉市金银潭医院院长张定宇给人的第一印象。

金银潭，老武汉人都未必熟悉的一家传染病专科医院。这些天频繁见诸媒体，这里是，最早集中收治不明肺炎患者的医院，是这场全民抗“疫”之战最早打响的地方。

张定宇在这场与病毒赛跑、与死神竞速的战争中，已经战斗了33天。而他自己，也在同“渐冻症”进行着顽强斗争。

个性“粗糙”的院长：“幸亏靠了他的暴躁脾气和果断”

2019年12月29日，武汉，雾，多云。武汉市华南海鲜市场首批7名不明肺炎患者转入位于武汉三环外的金银潭医院。

“当时不少医疗机构也陆续出现不明原因肺炎病人，绝对不能大意。”多年从事传染病防治，职业敏感让张定宇第一时间判断，这不是普通的传染病。

果断决策，他将这些病人迅速集中到隔离病房，穿上防护服，进隔离区查看症状、分析研判。

隆冬，一股寒意向张定宇袭来，情况比他想象的要糟。

12月30日一早，他再度决策：紧急

布置腾退病房，抽调更多医疗力量，新开两个病区，转入80多名病人，完成清洁消毒，设备物资人员调配……

平时少有人知晓的金银潭，拌着空气中浓浓消毒水味的，还有凝重紧张的气氛。人类与重大疾病斗争史上，未知和恐惧，从来都如影随形；清醒和果敢，也愈加珍贵地相生相伴。

之后的日子，时钟的钟摆对金银潭、对张定宇，对已知和未知的所有，似乎都踏上了加速度的轨道。

不断有新病人转入，相当于医院要不断“换水”，任何一丝不细致都会弄出乱子。

早上7点，往往换班的医护人员还没到，张定宇就已经到了。“今天收了多少病人？”“多少出院？”他每次问，都要回答者脱口而出说出精确数字。“收病人、转病人、管病人，按道理有些事他可以不管，但他都会到现场亲自过问。”南三病区主任张丽说。

张丽2003年曾参与过抗击非典，对传染病防治是见过大场面的。搁平时，这位资深传染病医生，见了张定宇却多少会躲着走。“脾气粗糙，你和他说话都不许插嘴”，张丽说。

张丽没想到的是，这次不仅是“粗糙”，更是躲不过去的“折磨”。“任务布置急、要求高，事无巨细，骂起人来都不留情面。”

被“折磨”的张丽在这次危机中却感觉到张定宇“粗糙”脾气下的细致。“幸亏靠了他的暴躁脾气和果断。有困难找他，总会有办法。现在看到他的身影，有种踏实的感觉。”

1月8日，国家卫健委公布，初步确认“新型冠状病毒”为此次疫情的病原。

武汉，九省通衢，有1100万人口，几乎一夜

“风暴眼”中：“有他在，医护人员、病人、家属心里都有底”

疫情袭来，冲击着每一个人。坚毅，能不能战胜恐慌？

武汉，紧张中蕴含着不安和骚动。金银潭医院病区内，呼叫医务服务的铃声此起彼伏，与病楼外疏离的人影形成强烈的反差。

“风暴眼”中，张定宇走着、说着。

对病人，他是一种语气。

“您家莫急莫急，我马上安排人出来接。”

对下级，他是另一种态度。

“搞快点，搞快点，这个事情一点都等不得，马上就搞。”

严厉，但是镇定。

张定宇告诉大家：对呼吸道传染病不必过于恐慌，按要求做好防护就没危险。“我们要胆大心细！有什么责任有我担着。”

他身后，从一个病区，到一栋楼，到三栋楼；护士从2小时交接班一次，延长到四五个小时一次；医生更是恨不得把一个人掰成两个人来用……

“去年12月29日到现在，他没休过一天，只有两个晚上离开医院稍微早些。”金银潭医院党委书记王先广说，给他留下深刻印象的还有这位搭档蹒跚的身影。

越来越多的同事发现，一向脚步如风的院长下楼脚步越来越慢。面对越来越多人的追问，张定宇终于承认“我得了渐冻症，两年前就犯病了，下楼吃力，更怕摔倒。”

渐冻症是一种罕见病症，慢慢会进展为全身肌肉萎缩和吞咽困难，直至呼吸衰竭。“我特别怕下楼，必须扶着。平时，我下

与拼 渐冻生命 疫魔竞速

记武汉金银潭医院院长张定宇

楼都会抓住我爱人。”

“多少次问他，都说膝关节动过手术。”感染科主任文丹宁说。直至这次，她和其他同事才回过神来，“为什么他脚步高低不平，上下楼一定要抓紧扶手，慢慢挪。”

北七病区护士长贾春敏却不承认。“他明明走得好好！”1月21日晚腾退完病房后，正等待转入新病人，贾春敏就接到张定宇电话：“五分钟到北7楼，看新病区还差些什么？”

放下电话，贾春敏赶紧拉着上装物资的小推车一路小跑。“他从办公室到北7楼比我远，等我到的时候，他已经在那儿了。”贾春敏说，“平时他老跟不上我们，但他拼的时候，我们跟不上他。”

“有他在，医护人员、病人、家属心里都有底。”文丹宁说。

33天和30分钟：“没说太多话，都很疲惫，只是离开时叮嘱了‘保重’”

慢和快，在张定宇身上，在疫情发生后，组成奇妙的复合体。

清早6点起床、次日凌晨1点左右睡觉，不知不觉成了常态。好几个夜晚，张定宇凌晨2点刚躺下，4点就被手机叫醒。

(下转3版)

